

# 提高云南对外开放水平 推动高质量跨越式发展

◆ 赵瑞君

对外开放是我国的基本国策，也是国家实现繁荣发展的必由之路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势，提出构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济新体制。党的十九届四中全会特别强调要建设更高水平开放型经济新体制，实施更大范围、更宽领域、更深层次的全面开放，这是新形势下的必然之举。云南省商务厅将深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，以开放为前提、改革为抓手、制度创新为核心、产业带动为基础，紧紧围绕“开放前沿”“辐射中心”两个关键，以中国（云南）自由贸易试验区建设为引领，主动服务和融入国家“一带一路”建设，不断加快新时代云南扩大和深化开放步伐，积极推进云南省更高水平开放型经济新体制建设。

## 把握建设更高水平开放型经济新体制要求

建设更高水平开放型经济新体制

制，既是云南新时代高质量跨越式发展的责任和使命，也是服务和融入国家对外开放战略，推动我国经济发展的必然要求，还是参与和推动经济全球化进程、建设开放型世界经济的主动作为。

党的十九届四中全会提出建设更高水平开放型经济新体制，实施更大范围、更宽领域、更深层次的全面开放。描绘了中国对外开放即将达到的新高度，也揭示了中国外向型经济转型升级的必要性。

“更高水平”主要体现在三方面：更大范围、更宽领域、更深层次。全面开放范围更大，包括优化对外开放的空间布局，形成东西南北中全方位开放新格局，推动共建“一带一路”高质量发展，拓展对外贸易多元化等；全面开放领域更宽，包括大幅放宽市场准入，推动制造业、服务业、农业等各类产业扩大开放，加快金融、教育、医疗、文化等领域开放进程，在更多领域允许外资控股或独资经营；全面开放层次更深，包括推动贸易和投资自由化便利化，健全外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制

度，推动规则、管理、标准等制度型开放等。

## 认清云南开放型经济发展面临的机遇和挑战

近年来，云南对外开放呈现出“宏观成势、中观成局、微观成型”的良好开放辐射态势，开放型经济发展成效显著。

一是开放型经济制度建设进度加快。在促进规则变革和优化制度设计中，形成与国际经贸活动通行规则相衔接的基本规则和制度体系，先后研究构建了外贸可持续发展机制、促进“走出去”务实合作机制等多项政策措施。

二是开放型经济平台体系有序搭建。目前，云南省已建成以中国（云南）自由贸易试验区为引领，5个国家级经济技术开发区为重点，2个国家级重点开发开放试验区为核心，3个跨境经济合作区为带动，2个综合保税区和9个边境经济合作区为支撑，25个一、二类口岸为窗口的全方位、立体化开放平台体系。

三是开放型经济有效运行。



昆明滇池国际会展中心一角